灭火器使用与报废识别

生产作业场所配备的大量灭火器，对可能发生的火灾事故来说是十分重要的。要是灭火器存在问题没有被发现，就不能及时消灭初起火灾，从而会导致事故的扩大。因此，我们必须掌握有关灭火器的常识。

怎样辨识报废的灭火器？

（1） 看是否超过规定使用期限。灭火器如果超过使用期限，不论是否使用过，筒体必须进行水压试验。另外，灭火器已经使用过，虽未达到规定期限，但外观检查发现筒身有磕碰，焊缝外观不符合质量规定要求，也应进行水压试验，经试验不合格的必须报废，不允许补焊。

（2） 看有无严重锈蚀。凡灭火器、贮气瓶外表和螺纹部位发生影响强度和安全的严重锈蚀的（筒体外表面漆皮大面积脱落、锈蚀面积超过筒体外表面积三分之一者）或连接部位、筒底严重锈蚀的、应报废。

（3） 看筒体有无严重变形。由于使用不当（如严重磕碰），筒体严惩变形的应报废。
（4） 看有无泄漏。经水压试验有泄漏（不充许补焊），试验后筒体变形率超过6％的应报废。

（5） 看有无螺钉。凡内扣式器头没有（或无法安装）卸气螺钉和固定螺钉的应报废。

（6） 看有无生产许可证。凡没有取得生产许可证厂家生产的，以及无生产厂名和出厂年月日的应报废。

（7） 看能否更换部件。手轮式二氧化碳灭火器，必须更换压把式阀门；灭火剂大于等于4㎏的灭火器，应更换带间歇喷射机构的器头或增装喷枪，无法更换的应报废。

（8） 看结构是否合理。结构不合理的，应报废。

（9） 看是否为禁用灭火器。凡公安部或省级消防部门时令禁止销售、维修和使用的应报废。
怎样使用灭火器

（1） 手提式化学泡沫灭火器使用方法：将灭火器的筒盖朝下，使瓶胆内的液体与筒体里的药混合，立即发生化学反应，产生化学泡沫，筒体内产生很大的压力，泡沫便从喷嘴处喷出，使用时还应注意灭火器的筒底、筒盖不要朝向人身，以防筒底、筒盖爆炸伤人。

（2） 手提式成膜泡沫灭火器使用方法：使用时不需倒置，只要拔出保险销，一手握住开启把，另一手紧握喷枪。用力捏紧开启压把，泡沫即可以从喷枪口喷出。
（3） 舟车式泡沫灭火器使用方法：先将瓶盖机构向上扳起，中轴即向上弹出开启瓶口，然后颠倒筒身，酸碱两种溶液混合，产生泡沫，对准火焰喷出。

（4） 推车式泡沫灭火器使用方法：将灭火器推到火场，一人放喷射管，手握喷枪，对准火场，另一人逆时针方向旋转手轮，开启胆塞，然后将筒身放倒，摇晃几次，使拖杆触地，打开阀门，将泡沫液喷出。

（5） 二氧化碳灭火器使用方法：二氧化碳灭火器有手轮式和鸭嘴式二氧化碳灭火器两种，只要手轮式逆时针旋转即可喷出二氧化碳，使用鸭嘴式二氧化碳灭火器，只要拔出保险销，将鸭嘴压下，二氧化碳即能喷出灭火。在室外使用二氧化碳灭火器，人应站在上风处；在室内使用二氧化碳灭火器，人员应立即撤离现场。
（6） 手提式“1211”灭火器使用方法：应手提压把，拔出保险销，然后握紧压把，灭火剂即可喷出。当松开压把时，压杆在弹簧的作用下，恢复原位，阀门关闭，便停止喷射。使用时，应垂直操作，不可放平和颠倒使用，喷嘴要对准火源部，并向火源边缘左右扫射，快速身前推进，要防止回火复燃，如遇零星小火可点射灭火。

（7） 推车式“1211”灭火器使用方法：取下喷枪展开胶管，先打开钢瓶阀门，拉出伸缩喷杆，使喷嘴对准火源，握紧手握开关，将药剂喷向火源根部，并向前推进。将火扑灭后，只要关闭钢瓶阀门则剩余药剂仍能继续使用。
（8） 手提式干粉灭火器使用方法：在距离起火点约5米左右处，放下灭火器。使用前将灭火器上下颠倒几次，使筒内干粉松动。然后开阀门喷粉，并将喷嘴对准火焰根部左右摆动。
内装式的使用方法：

先拔下保险销，一只手握住喷嘴，另一只手紧握压把和提把，用力下压，干粉即喷出。

外装式的使用方法：

一只手握住喷嘴，另一只手向上提起提环，握住提柄，干粉即喷出。将喷嘴对准火焰的根部左右保持直立状态，不能横卧或颠倒使用，否则不能喷粉。

