电气防护与触电危险场所识别

什么是绝缘？

绝缘就是用绝缘物把带电体封闭起来，各种线路和设备都是由导体部分和绝缘部分组成的。良好的绝缘是保证设备和线路正常运行的必要条件，也是防止触电事故的重要设施。但是，很多良好的绝缘材料受潮会丧失绝缘性能，同时，电气设备在运行中，受电场力的作用、受环境温度和湿度、腐蚀性气体等因素的影响，会使绝缘状况不断下降，导致电气设备不能达到正常的运行寿命。

在哪些情况下绝缘会受到破坏？

（1） 电击穿即绝缘物在强电场的作用下遭到急剧的破坏，丧失绝缘性能。

（2） 腐蚀性气体的侵害。

（3） 蒸气和潮气的侵害。

（4） 粉尘的侵害。

（5） 机械损伤。

（6） 绝缘物老化。

当我们认识到绝缘材料因各种原因会丧失或降低绝缘性能，因此，在工作中必须尽量使用电气设备免遭各种不利因素的侵害，爱护绝缘装置，加强对电气设备的绝缘状况定期试验和检查，防止因绝缘遭破坏而受到触电的威胁。

什么是屏护？

屏护就是采用遮栏、护罩、护盖、匣箱等装置控制不安全因素，从而把带电体同外界隔绝开来。屏护包括屏蔽和障碍。屏护能够防止人体无意识或有意识触及或过分接近带电体；障碍能防止人体无意识触及或过分接近带电体，不能防止有意识或过分接近带电体。常见的开关电器的可动部分都需要采用屏护来防止触电。屏护装置所用的材料应有足够的强度和良好的耐火性能，用金属材料制成的屏护装置必须将屏护装置接地或接零。

屏护装置的种类

· 永久性的屏护装置，如配电装置的遮栏、开关的罩盖等。

· 临时性的屏护装置，如检修工作中使用的临时屏护装置和临时设备的屏护装置。

· 固定屏护装置，如母线的护网。

· 移动屏护装置，如跟随天车的滑线的屏护装置。
设置屏护装置的注意事项：

（1） 屏护装置应有足够的尺寸。遮栏高度不低于1700㎜，下部边缘离地不应超过100㎜，对于低压设备，网眼遮栏与裸导体不宜小于150㎜；10千伏设备不宜小于350㎜，20—35千伏设备不宜小于600㎜。户内栅栏的高度不应低于1200㎜，户外不应低于1500㎜。

（2） 保证足够的安装距离。对于低压设备，栅栏与裸露导体之间的距离不宜小于800㎜，栏条间距不应超过200㎜，户外变电装置围墙高度一般不低于2500㎜。

（3） 接地。凡金属材料制作的屏护装置，必须将屏护装置接地或接零。

（4） 标志。遮栏等屏护装置上应根据被屏护对象挂上标志牌。

（5） 配合采用联锁装置和信号装置。前者是采用专门装置，当人体越过屏护装置可能接近带电体时，被屏护的装置自动断电；后者是用灯光或仪表指示有电。

为什么要保持间距？

为了防止人体触及或接近带电体造成触电事故，避免车辆或其它器具碰撞或过分接近带电体造成事故，防止火灾、过电压放电和各种短路事故，且为了操作方便，在带电体地面之间、带电体与带电体之间保持一定的安全距离。安全距离的大小决定于电压的高低、设备的类型、安装的方式等因素。

间距的种类

间距包括线路间距、设备间距、检修间距。我们重点向大家介绍检修间距方面的知识。 

（1） 在低压工作中，人体或其所携带工具与带电体的距离不应小于100㎜。

（2） 在高压无遮栏操作中，人体或其携带工具与带电体之间的最小距离，10千伏及以下者不应小于700㎜；20—35千伏者不应小于1000㎜。用绝缘杆操作时，上述距离分别可减为400㎜和600㎜，不能满足上述距离时，应装设临时遮栏。

（3） 在线路上工作时，人体或其所携带工具与临近线路带电导线的最小距离，10千伏及以下者不应小于1000㎜，35千伏者不应小于2500㎜。

有触电危险性的场所的分类：

不同的作业场所，有不同的触电危险程度，根据触电危险程度，用电场所可分为三类，即无较大危险的场所、有较大危险的场所和特别危险的场所。

无较大危险的场所：

正常情况下，有绝缘地板、没有接地导体或接地导体很少的干燥、无尘场所，属于无较大危险的场所。普通住房、办公室等属于无较大危险的场所。

有较大危险的场所：

（1） 空气相对湿度经常超过75％的潮湿场所。

（2） 环境温度经常或昼夜间周期性地超过35℃的炎热场所。

（3） 含有煤尘、金属尘等导电性粉尘且能沉积在导线上或透入仪器内的场所。

（4） 有金属、泥土、钢筋混凝土、砖等导电性地板或地面的场所。

（5） 作业人员可能同时一方面接触接地的金属构架、金属结构、工艺装备；另一方面接触电气设备的金属壳体的场所。
特别危险的场所：

（1） 空气相对湿度接近100％的特别潮湿的场所。

（2） 室内经常或长时间存在对电气设备的绝缘或导电部分产生破坏作用的腐蚀性蒸气、气体、液体等化学活性介质或有机介质的场所。

（3） 具有两种及两种以上有较大危险场所特征，如有导电性地板的潮湿场所和有导电性粉尘的炎热场所等。
怎样识别异步电动机是否存在故障？

电动机是工业企业最常见的电气设备，其作用是把电能转换为机械能。因此，电动机的安全运行是保证企业正常生产的基本条件之一，那么，在工作中我们如何来识别异步电动机是否有故障呢？

（1） 通过电动机内部冒烟起火，我们可以判断电动机内部可能存在有异常温度升高、电刷火花太大等故障。

（2） 通过电动机异常的振动和响声，可以判断出电动机可能存在安装地基不平、安装不牢固、电动机的轴承有缺陷或安装不良、电动机的定子或转子绕组局部短路、定子铁芯压装不紧等故障。

（3） 通过异常温度升高，可以判断出电动机可能存在过载、电源电压过高、定子铁芯短路、定子和转子相碰、散热发生故障、环境温度过高、定子绕组短路或接地、接触不良、缺相运行、接线错识、频繁起动等故障。
（4） 通过电动机不能起动或转速下降，可以判断出电动机可能存在电源电压过低、定子绕组短路、转子断条、接线错误、负载过大等故障。

电动机上引起的触电事故原因及预防措施

（1） 电动机接线盒处的导线绝缘层被磨破，引起电动机带电。因此，电动机接线盒引线孔应套有胶皮圈或塑料圈，防止磨损导线。电工和操作人员应经常械检查接线盒处的绝缘是否良好，电动机应有可靠的接地。

（2） 电动机定子线圈绝缘损坏，一相接地，引起电动机带电。因此，电工对电动机应定期进行检查、维修，380伏的电动机定子线圈对外壳的绝缘电阻值应小于0。5兆欧。

防爆电气设备的安全管理的特殊要求

（1） 要有专人操作、使用和维修保养。

（2） 要有日常的运行维护检查和定期的检查、检修制度。

（3） 检查防爆电气设备时，禁止解除保护、联锁和信号装置，禁区在故障停电后强行送电，禁止使用会产生火花的工具，禁区在爆炸危险场所带电检修。

（4） 防爆电气设备经检修后如技术上不能恢复原有防爆等级，应根据设备实际性能降低防爆等级或做为非防爆设备使用。
停电检修工作应采取的安全措施

全部停电和部分停电的检修工作，应采取停电、验电、放电、装设临时接地线、装设遮栏、悬挂标志牌等安全措施，具体措施如下：

（1） 停电。应注意对所有能够给检修部分送电的线路，要全部切断，并采取防止误码合闸的措施，而且每处至少要有一个明显的断开点，对于多回路的线路，要注意防其它方面突然来电，特别是要注意防止低压方面的反送电。

（2） 验电。对已停电的线路和设备，均必须进行验电。验电时，应按电压等级选用相应的验电器。

（3） 放电。检修的设备放电，应采用专用的导线，用绝缘棒或开关操作，人手不得与放电导体相接触。，线与地之间、线与线之间均应放电。电容器和电缆之间最好有专门的放电设备，以消除较多的残存电荷。

（4） 装设接地线。在检修部分外端应装设必要的接地线，以防止意外送电和二次系统意外地反送电及消除其它方面的感应电，临时接地张安装时，先接地端，拆时后拆接地端。

（5） 装设遮栏。在部分停电检修时，应将带电部分遮拦起来，使检修工作人员与带电体之间保持一定的距离。

（6） 悬挂标志牌。在一经合闸即可送电到被检修设备开关上，应挂上“有人工作，禁止合闸”的标志牌；在临近带电部位的遮栏上，应挂上“止步，有电危险”的标志牌等。
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